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1 Toν~θηKε ·στο Γ ' Ηαγκύπριο Θεατρικό Συνέδριο 
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Η σημασία του θεάτρου ως μεσου διατή

ρησης κα ι ανάπτυξης της πολιτιστικής ταυτό
τητας κα ι κληρονομιάς καθώς και η σημασία 
του στον αγώνα που δι εξάγει σήμερα ο κυ 
πριακός λαός για εθνική επιβίωση, τονίσθη
κε στο Γ ' Παγκύπριο Θεατρικό Συνέδριο 
που πραγματοποιήθηκε το περασμενο Σάβ
βατο στο θέατρο Σιαντεκλαίρ. 

Το Συνέδριο μ ε θέμα "Το θέατρο και η πο
λιτι στική ταυτότητα», διοργανώνουν ο Θεα
τρικός Οργανισμός Κύπρου, το Κυπριακό 
Κέντρο του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου 
και η Μορφωτική γπηρεσία του υποργείου 
Παιδείας. 

Στο Συνέδριο, που ήταν κάτω από την αι

γίδα του υπουργού Παιδείας κ. Φιλίππου, ο 
ΟΠΟίΟΙΚήρυξε και την έναρξη του, κατατέ
θηκα δέκα (10) συνολικά ε ισηγήσεις από 
τους κ _ . Παναγιώτη Σέργη, Βαρνάβα Κυρια
ζή, Γ ι άννη Κατσούρη, Πανίκο Παιονίδη , Μί
κη Νικήτα, Χρ. Γεωργίου, Κ. Μαρκίδη, Μόνι 
κα Βασιλείου, Πάνο Ι ωαννίδη , και εκ μέρους 
του Εθν ι κού Θεάτρου Ελλάδας, η κα Αλίκη 

Χωλς, χρέη llι. pOrler εξετέλεσε ο κ. Γιώργος 
Μολέσκης, διεξήχθη επίσης συζήτηση πάνω 
σε όλες τις εισηγήσεις με πλατιά συμμετοχή .. 
Το Συνέδριο κατέληξε σε μια σειρά συμπερά
σματα και εισηγήσεις: 

Από πολλούς εισηγητές και συζητητες 
επεσημάνθηκαν οι κίνδυνοι που απειλούν 
σήμερα τους πολιτισμούς των μικρών λαών, 
που βομβαρδίζονται συνεχώς με τα προϊόν
τα μιας μαζικής υποκουλτούρας και ενισχύ
ονται από τη διαφήμιση και τον καταναλω
τισμό. Συντελείται, παρατήρησε, ρύπανση 
στο πολιτιστικό περιβάλλον ανάλογη με αυ
τή που συντελείται στο φυσικό περιβάλλον . 

Γι ' αυτό χρειάζεται να επισημανθούν OTot
χεία πολιτιστικά που θα πρέπει να ενεργο
ποιηθούν, χρειάζονται εκδηλώσεΙff/ όπως το 
θέατρο, που κεντρίζουν τη gκέψη και τη ψυ-
χή. . 

Τα θίψ~τα της πολιτιστικής κληρονομιάς 
και της πολιτιστικής ταυτότητας τέθηκαν με 
προβληματισμό από διάφορους εισηγητές 
κα ι συζητητες και φωτίστηκαν οι έννοιες αυ
τές από διάφορες πλευρές. 

Αναφέρθηκε πως η παραδοσιακή έννοια 
του πολιτισμού, που περιλάμβανε μόνο τις 
τέχνες και τα γράμ ματα, έχει διευρυνθεί στις 
μέρες μας περιλαμβάνει όλες τις δημιουργι
κές δραστηριότητες του ανθρώπου. 

Ευρύτερες διαστάσεις παίρνει σήμερα και 
η έννοια της πολιτιστικής κληρονομιάς, που 
περιλαμβάνει τόσο το απώτερο όσο i<.aI το 
πρόσφατο παρελθόν, καθώς και το παρόν 
που αποτελεί συνέχεια της. 

Στο Συνέδριο επισημάνθηκε ότι σήμερα 
είναι γενικά αποδεκτή η ιδιαιτερότητα κάθε 
πολιτισμού και έχε ι συνειδητοποι ηθεί η 
ανάγκη σεβασμού και διατήρησης αυτής της 
ιδιαιτερότητας, γιατί αποτελεί πηγή πλού
του για ολόκληρη την ανθρωπότητα. Η ανα
γνώριση της ισότητας της κάθε πολιτιστικής 
ταυτότητας είναι σήμερα επιτακτική ανάγ
κη . 

Οι εθνικές πολιτιστικές αξίες συνυπάρ
χουν με τις οι κου μ ενικές αξίες και αποτελούν 

μια ενότητα. 

Σε έκταση συζητήθηκε το θέμα της πολιτι
στικής ταυτότητας και του περιεχομένου 

της. Αναφέρθηκε ότι πολιτιστική ταυτότητα 
σημαίνει πνευματική συνείδηση. Η γνώση 
του παρελθόντος μας οδηγεί στη συνειδη
τοποίηση του παρόντος και μας οδηγεί στην 

Στιγμιότυπο από τις εργασίες του Συνεδρίου. Από αριστερά ο Πρόεδρος του 
Κυπριακού Κέντρου του ΔΙΘ κ. Ν . Σιαφκάλης. ο Προέδρος της Καλλιτεχνικής 
Επιτροπής του ΘΟΚ κ. Π _ Σέργης. ο Πρόεδρος του ΘΟΚ κ. Π. Παιονίδης και ο 

Ανώτερος Μορφωτικός Λειτουργός κ. Γ. Κατσούρης. 

κατάκτηση του μέλλοντος. 

Σε έκταση συζητήθηκε το θέμα της δικής 
μας πολιτιστικής ταυτότητας και εκφράστη
καν απόψεις που ποικίλουν όσον αφορά το 
βαθμό ταύτισης ή απόκλισης της από την 
όλη ελληνική πολιτιστική ταυτότητα. 

Από πολλούς εισηγητές και συζητητές το
νίστηκε ότι αν και μέρος του ευρύτερου ελ
ληνικού πολιτισμού, ο κυπριακός πολιτι
σμός έχει τις δικές του ιδιαιτερότητες με τις 
οποίες προσθέτει στο γενικό πολιτιστικό 
πλούτο του Ελληνικού και ευρύτερα του κό
σμου. 

Εκφράστηκε, επΙσης, η άποψη, ότι ως Κυ
πριακός χώρος, με τα ιστορικά γεγονότα του 
πρόσφατου παρελθόντος και του παρόντος 
να μας πιέζουν, βρισκόμαστε σ ' t:va στάδιο 
αναζητήσεων όσον αφορά τα ιδιαίτερα 
στοιχεία της πολιτιστικής μας ταυτότητας. 

l ' υζητώντας τα θέμα αυτά, τονίστηκε επί
μοl'α ο ρόλος του θεάτρου στη διατήρηση 
και ανάπτυξη της πολιτιστικής ταυτότητας. 
Το θέατρο, ως σύνθεση πολλών τεχνών, και 
με τη στενή του σχέση με τη γλώσσα, έχει 
ιδιαίτερη σημασία στη συνειδητοποίηση της · 
πολιτιστικής ταυτότητας. 

Ο ρόλος του Θεάτρου, υπογραμμίστηκε 
στο Συνέδριο, μεγαλώνει ακόμα περισσότε
ρο σήμερα που οι κίνδυνοι πολιτιστικής αλ
λοτρίωσης είναι πολλοί και μας πολιορκούν 
από διάφορες πλευρές. 

Παρατηρήθηκε ότι αντίθετα από παλαιό
τερες εποχές, η επίδραση που ασκείται σή
μερα από τον ενα πολιτισμό πάνω στον άλ
λο, δεν είναι αμφίδρομη, αλλά κατευθύνεται 
από τις οικονομικά ανεπτυγμένες χώρες 

προς τις αναπτυσσόμενες με καταλυτική δύ
ναμη . Γι' αυτό το λόγο η αντlσταση των μι
κρών λαών, με την καλλιέργεια και ανάπτυ
ξη των στοιχείων του δικού τους πολιτισμού, 
πρέπει να γίνει πιο έντονη . 

Το Θέατρο, τονίστηκε , είναι ενας άξονας, 

γύρω από τον οποίο κινούνται τα στοιχεία 
εκείνα της -πολιτιστικής κληρονομιάς που 
πρέπει να διατηρηθούν. 

Στη διάρκεια του συνεδρίου έγινε αναφο

ρό στην ιστορία του Κυπριακού Θεάτρου 
και της Κυπριακής Θεατρικής συγγραφής. 
Από διάφορους ομιλητές τονίστηκε η σημα
σία της δημιουργίας Κυπριακού επαγγελμα
τικού θεάτρου, καθώς και των θεατρικών 
εκπομπών του ΡΙΚ στη θεατρική ανάπτυξη 
του τόίιου. 

Ιδιαίτερα επεσημάνθηκε η σημασία της 
θεατρικής συγγραφής στην όλη θεατρική 
ανάπτυξη, ως έκφραση της κοινωνίας, των 

, 'προβλημάτων και των αναζητήσεων της σε 
διάφορα ιστορικά στάδια . 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον συζητήθηκε το 
θέμα της γλώσσας στο Κυπριακό Θεατρικό 

έργο. Εκφράστηκε προβληματισμός κατά πό
σο θα πρέπει να χρησιμοποιείται η πανελλή
νια δημοτική γλώσσα ή η Κυπριακή διάλε
κτος. Πολλοί ομιλητές υποστήριξαν την 
άποψη ότι το Θέατρο, ως μέσο ζωντανής 
απεικόνισης ηρώων και καταστάσεων από 
τον τόπο, δεν μπορεί να ακολουθήσει καμ ιά 
συνταγή όσον αφορά τη γλώσσα, που είναι 
ένα βασικό στοιχείο ταυτότητας για τους 
ήρωες. 

Συζητώντας το θέμα του Κυπριακού θεα

τρικού έργου και της ποιότητας του, παρα
τηρήθηκε ότι το Κυπριακό θεατρικό έργο 
υπάρχει και αναπτύσσεται σταδιακά και το
νίστηκε η ανάγκη να βρεθούν τρόποι να λει
τουργήσει περισσότερc σκηνικά. 

Αλλο θεμα που συζητήθηκε ήταν το θεμα 
της κριτικής στην Κύπρο. Παρατηρήθηκε ότι 

παρόλο που αυτή υπάρχει και έχει σε μερι
κες περιπτώσεις καλό επίπεδο, εντούτοις ο 
βαθμός ύπαρξης της είναι μικρός και είναι 
λίγη σε έκταση. 

Τονίστηκε η ανάγκη γιο περισσότερη ανά
πτυξη της κριτικής σκέψης στην Κύπρο. 
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Ενα θέμα rou απασχόλησε πολύ το συνέ
δριο ήταν το θέμα της θεατρικής παιδείας. 
Από πολλούς ομιλητές μεταξύ των οποίων 
και μαθητές, τονίστηκε η τεράστια σημασία 
της σωστής θεατρικής παιδείας στην ανά
πτυξη του θεάτρου και σημειώθηκε ότι στον 
τομέα αυτό υπάρχουν πολλές ελλείψεις και 
δεν επιδεικνύεται η πρέπουσα σοβαρό
τητα από διάφορους παράγοντες. 

Παρατηρήθηκε ότι η θεατρική παιδεία εί
ναι ένα βασικό στοιχείο που συμβάλλει στη 
συνειδητοποίηση και στην ανάπτυξη της 
πολιτιστικής ταυτότητας. 

Αναφέρθηκε ότι η δημιουργία παιδικών ι 
σκηνών αποτέλεσε σημαντική συμβολή \ 
στη θεατρική παιδεία. Σημειώθηκε ωστόσο, ' 
ότι αυτό περιορίζεται μόνο στα παιδιά ηλι
κίας μέχρι δώδεκα χρόνων και δεν γίνονται 
προσπάθειες δημιουργίας εφηβικού θεά

τρου, πράγμα που θα έδινε συνέχεια σ ' αυ
τή τη θεατρική παιδεία . 

Ως το σημαντικότερο ωστόσο στοιχείο 
στο θέμα της σωστής Θεατρικής Παιδείας, 
τονίστηκε το θέμα της εισαγωγής του θεά
τρου στην εκπαίδευση, πράγμα που θα δώ
σει την ευκαιρία στα παιδιά να έρθουν σε 
άμεση Kql δημιουργική επικοινωνία με το 
θέατρο. 

Τις απόψεις αυτές τις υποστήριξαν και μα~ 

θητές που παρακολούθησαν το συνέδριο 
και που η παρουσία τους προκάλεσε ιδιαί
τερη ικανοποίηση στους συνέδρους. 

ΕνδιαΦέρουσες αναφορές έγιναν και στο 
θέμα της ιστορίας του νεοελληνικού γενικά, 
θεάτρου, στο χαρακτήρα και στην ουσία 
του και σημειώθηκε η ικανότητα του νεοελ
ληνικού θεατρικού έργου να εκφράζεl., την 
ιστορικο - κοινωνική πορεία του τόπου και 
να αναπτύσσει, παράλληλα, τη μορφή και 
τη γλιίισσα του. 

Αν θα συνοψίζαμε τις πρακτικές εισηγή
σεις που κατατέθηκαν στη διάρκεια του συ
νεδρίου, τόσο από εισηγητές όσο και από 
συζητητές, θα σημειώναμε: 

α) Να δοθεί περισσότερη σημασία στη 
θεατρική ανάπτυξη, ως μέσου για συνειδη
τοποίηση της πολιτιστικής μας ταυτότητας 
και ως μέσου αγώνα ενάντια στην αλλοτρί

ωση που μας απειλεί. 

β) Να βρεθούν τρόποι να προωθηθεί το 
κυπριακό θεατρικό έργο στη σκηνή, γιατί η 
θεατρική συγγραφή είναι ουσιαστικό σκε
λος της θεατρικής ανάπτυξης. 

γ) Να αναπτυχθεί ακόμα περισσότερο η 
δημιουργική επαφή με το ελληνικό θέατρο. 

δ) Το θέμα της θεατρικής παιδείας να 
απασχολήσει ειδικά όλους τους ενδιαφερό
μενους φορείς με κύριο στόχο την εισαγωγή 

σε μεγαλύτερο και ουσιαστικότερο βαθμό 
του θεάτρου στην εκπαίδευση. 

ε) Να επιδιωχθεί η παρουσίαση έργων που 

να απευθύνονται σε εφηβους, για να γεφυ
ρωθεί το χάσμα μεταξύ του παιδικού θεά
τρου και του θεάτρου για ενήλικες. 

στ) να οργανωθούν εκπαιδευτικά σεμινά
ρια για δασκάλους και καθηγητές με σκοπό 
να τους προετοιμάσουν στη διδασκαλία του 
θεάτρου στα σχολεία. 

ζ) Να γίνει συνέδριο, που να εξετάσει το 
θέμα "Νεολαία και θέατρο». 

η) Να δοθεί προσοχή από τους ενδιαφερό
μενους φορείς στην ανάπτυξη της θεατρικής 
κριτικής στον τόπο, ως ουσιαστικού στοιχεί
ου που συμβάλλει στη θεατρ ι κή ανάπτυξη. 
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